

“牵手”科技，企业提升逆境“抵抗力”

黑龙江高校科研成果转化新观察

新华社哈尔滨1月14日电(记者杨思琪)2020年研发投入4000多万元,北斗导航产品销售量比去年翻了两番,无人农场试点在黑龙江4个农场推进,即将推出新一代北斗智能终端产品……新年伊始,黑龙江惠达科技发展有限公司晒出一张亮眼成绩单。

走进公司展厅,大大小小的农机作业监测终端、传感器、北斗导航等智能化装备整齐排列。公司副总经理初海波介绍,近年来,公司与哈尔滨工业大学信息技术研究所、人工智能研究院等开展合作,推进农业与科技融合,让越来越多人工智能、物联网、大数据等新技术走向田间地头。

如今,公司已经建立研发中心,研发团队达160多人,研发投入超过一亿元,已建立起农机作业检测、北斗导航、农机智能装备配套、无人农场四条产品线。同时,与北京、山

东、河南、吉林等多地农机厂家合作,实现农业生产智能化、标准化,既减少人力投入,又降低农药化肥使用,提高农作物采收率。

“目前公司正在结合图像识别、算法优化等先进技术,争取在智慧农业领域精耕细作,解决进口农机的‘卡脖子’问题,让更多农民用得上,更用得起。”公司副总经理韩兴宇说。

城市污水、工业废液处理,一度制约着区域经济高质量发展。在哈尔滨工大金涛科技股份有限公司,污水源热泵技术、污水源热泵系统、污水预热回收装置……2008年以来,一项项发明专利和科技成果从这里诞生,为这一难题的解决提供新路径。

“工业废水含有很多复杂有机质,具有强烈腐蚀性。我们通过特殊工艺处理,让污水在流动过程中把余热提取出来,实现节能环保。”公司董事长李金峰介绍。

这些成果得益于公司与哈尔滨工业大学能源科学与工程学院流体力学、热工学等多个科研团队的长期合作,有效助推实验室技术与市场需求紧密结合,并为学校的学生提供了实习基地和就业岗位。

2018年黑龙江省推出新一轮科技型企业三年行动计划,对新兴产业进行奖励。对入选“龙江科技英才”的创新创业人才、科技成果转化成效突出的创新基地给予50万元资金支持;对符合条件的科技型企业进行研发投入补助,支持企业积极承担国家重大科技项目等。

多年来,哈尔滨工程大学智能科学与工程学院院长赵玉新带领团队,在舰船导航与海洋仪器领域取得多项填补国内空白的技术突破。2016年1月,团队成立了哈尔滨船舶导航技术有限公司,如今30多项专利成功转化,低成本船用罗经系列产品得到欧盟认证。

“国家多部委出台了相关文件,省市、高校等也出台配套方案支持高校成果转化,公司获得了黑龙江省重大科技项目支持、哈尔滨市创新创业奖等多项支持。”赵玉新说,团队建设、技术研发、市场积累、政策环境等形式合力,推动高校科技成果实现从科学研究所到实验开发,再到推广应用的“三级跳”。

统计显示,截至2020年底,黑龙江省高新技术企业总数突破1900家,科技型中小企业达3435家,累计新培育销售收入或估值超5亿元的创新型领军企业达57家。

“面对疫情防控和国内外复杂形势,这些企业之所以表现出良好抵抗力,很大程度上得益于科技加持,拥有了在逆境中提升的底气。”黑龙江省工业技术研究院院长付强说,研究院将继续为高校、企业搭建成果转化平台,助推区域经济高质量发展。

新华社北京电(记者彭茜)
在2020年的新冠疫情冲击下,多国经济“暂停”。然而,科技创新焕发别样活力,诸多创新型技术和解决方案应运而生,展现出人类应对突发“大考”的智慧与韧性。

展望“后疫情时代”,人类社会终将回到常态。而疫情中诞生的创新萌芽将成为科技“新趋势”——数字世界与物理世界进一步融合、科技创新将朝更加以人为本的方向发展,推动世界持续向好。

数字化转型加速

疫情带来社交阻隔的同时,也激发了人们的创新灵感。利用全新科技手段弥补物理上的疏离,远程办公、无人配送、智慧工厂等新技术加速落地。不少权威机构和专家预计,疫情催化的新科技不会“昙花一现”,而将持续嵌入我们的生活,加速数字化转型。

微软亚洲研究院常务副院长周礼栋日前接受新华社记者专访时说,新冠疫情加速了各个企业乃至整个社会数字化转型的进程,从而在物理隔离状态下有效的分布式工作、学习和生活的新模式提供了有力支持。

“新形势下,企业和个人都需要更具韧性。韧性的三要素——‘复苏、响应、重塑’在整个社会闯过疫情难关、寻求复苏过程中发挥着巨大的作用。而企业必须加速数字化转型,才能进而增强自身韧性。”他说。

世界经济论坛发布的报告称,新冠疫情加速了十个关键科技趋势,分别是:在线购物与机器人配送、数字和无接触支付、远程办公、远程教育、远程医疗、在线娱乐、供应链4.0、3D打印、机器人和无人机、5G信息通信技术。

“灾难在倒逼我们创新。”北京智源人工智能研究院理事长张宏江接受记者专访时说,人工智能、大数据、云计算、物联网等技术加快演进,为疫情防控提供了强大支撑,在疫情监测分析、病毒溯源、检测诊断、疫苗新药研发等方面彰显巨大能量。全球科技创新进入密集活跃期,人工智能等技术加速与医疗、教育、科研等领域深度融合,为经济社会发展注入强大动力。

数字与物理融合

张宏江认为,后疫情时代,科技将持续发挥更深远影响,远程办公、在线教育等习惯将在疫情后得到保留。依靠人工智能、云计算等技术构建创新型运营模式,促进降本增效、业务增长,将成为未来各行业在后疫情时代需要重点考虑的问题。

疫情推动数字世界与物理世界融合的趋势也将持续。

亚马逊全球副总裁、首席技术官维尔纳·福格尔此前发表演讲称,2021年人们将开始思考如何更好地设计城市,既能做到社交隔离,又不会感到遥不可及,这将是数字与物理世界的真正融合。例如利用先进数据分析技术和机器学习,城市将能分析人员流量,在夏季旅游旺季或冬季流感季提供安全通勤建议;无现金支付将深度普及,更多在线支付平台会建立在云上。

周礼栋则认为,展望2021年甚至未来5年,虽然数字化转型和人工智能、云端的协同计算、5G等现有科技发展大趋势会继续加速,但全面转入数字世界的趋势会有所逆转,社会仍将回归到以物理世界为中心,数字世界将实现向物理世界的加速融合,从而赋能实体经济。

科技更“以人为本”

新冠疫情给数不清的人的生活蒙上阴影,人们开始重新思考科技创新的意义,如何能为应对疫情等全球面临的共同挑战,增进全人类福祉作出贡献?

疫情之下,健康成为科技创新的热点领域,人工智能远程医疗、大数据追踪密切接触者等得到广泛应用。美国福布斯技术委员会专家亚历克斯·采普科指出,因疫情居家人数增多,促使智能健身器材、可穿戴设备蓬勃发展。

世界卫生组织近期的一份报告展望了未来5年数字健康发展,愿景是通过规模化和可持续的数字健康解决方案改善全球所有人的健康。解决方案包括高级计算、数据分析、人工智能、机器学习和机器人等。

周礼栋认为,全社会在新冠疫情面前遭遇的全球性挑战,引发业界对科技创新的深入思考,特别是开始从单纯竞争逐利的态势更多地转向共同应对社会面对的重大挑战。

“疫情结束后,科技创新将会更加朝以人为本的方向发展,消弭人与人之间由于地域、时间、语言以及各种缺陷(例如感知能力上的缺失)产生的沟通障碍。科技创新也会被赋予更多社会使命和责任,在科技向善方面加强合作、用技术、资源和专业知识去赋能那些致力于解决全球可持续发展问题的组织和机构,共同解决碳排放、气候变化等全人类面对的重大挑战。”周礼栋说。

瞄准“卡脖子”问题,集成电路成一级学科有深意

新华社北京1月14日电(记者胡浩)近日,国务院学位委员会、教育部印发通知明确,设置“交叉学科”门类,并于该门类下设立“集成电路科学与工程”和“国家安全学”一级学科。这一举措,被认为是培养创新型人才,解决制约我国集成电路产业发展的“卡脖子”问题的有力举措。集成电路,被称为电子产品的“心脏”。集成电路产业是当下信息技术产业的核心,也是支撑国家经济社会发展和保障国家安全的战略性、基础性和先导性产业。

当前,我国集成电路产业高速增长,技术创新能力不断提高,但仍存在整体技术水平不高、核心产品创新能力不强、产品总体仍处于中低端等问题。

“中国芯”创新,离不开人才储备。

“作出设立‘集成电路科学与工程’一级学科的决定,就是要构建支撑集成电路产业高速发展的创新人才培养体系,从数量上和质量上培养出满足产业发展急需的创新型人才。”国务院学位委员会办公室负责人说。

事实上,对于集成电路人才的培养,近年来政策举措不断出台。教育部联合相关部门支持一批高校建设或筹建示范性微电子学院,打造集成电路人才培养特区;依托北京大学、清华大学、复旦大学、厦门大学布局国家集成电路产教融合创新平台项目,为高校和企业协同开展集成电路领域人才培养、科学研究、学科建设等提供综合性创新平台。

为弥补我国芯片产业人才缺口,国务院2020年8月印发的《新时期促进集成电路产业

和软件产业高质量发展的若干政策》中专门强调,加强集成电路和软件专业建设,加快推进集成电路一级学科设置,支持产教融合发展。

“这些政策的出台,有利于资源整合,有利于形成一支较为全面的专业教师队伍,有利于突破制约产业发展的人才瓶颈。”2019年回国从事相关领域工作的新加坡国立大学博士赵泽良说,希望随着学科体系建设的日益完善,为我国集成电路上下游产业链输送更新鲜的血液。

在此次学科调整中,“交叉学科”成为我国第14个学科门类,“集成电路科学与工程”“国家安全学”成为该门类下的一级学科。

“这两个学科在理论、方法上涉及较多的现有一级学科,显示出多学科综合与交叉的突

出特点,经专家充分论证,设置在交叉学科门类下。”国务院学位委员会办公室负责人表示,随着新一轮科技革命和产业变革加速演进,一些重要科学问题和关键核心技术已经呈现出革命性突破的先兆,新的学科分支和新增长点不断涌现,学科深度交叉融合势不可挡,经济社会发展对高层次创新型、复合型、应用型人才的需求更为迫切。

设置“交叉学科”门类,可以增强学术界、行业企业、社会公众对交叉学科的认同度,为学科发展提供更好的通道和平台。

中国工程院院士孙凝晖说,打造具有贯通性和挑战性的实践课程,扩大相关人才培养规模,并缩短从培养到投入科研与产业一线的周期,有助于又多又快地培养人才。